

懷故人·憶航校往事

刺汪壯士黃逸光

劉守法

刺汪未成慷慨就義

最近「中外雜誌社」出版一本費雲文先生大作：「戴笠的一生」，其中有一段黃逸光壯烈成仁的故事：

「黃逸光，廣東赤溪人，僑居墨西哥，身強力壯，曾經與老虎肉搏，尤善長擊技，畢業于墨西哥國立師範與民航學校。民國廿四年，曾集合好友數人，作步行環遊世界的壯舉。當年秋天，在巴黎僑胞歡迎會上，與正在法國養病的汪精衛相識，汪對黃的精壯有大志，非常激賞，不時約見，相談甚歡。民國廿七年春，黃旅次非洲，聞聽祖國的首都南京已淪陷，敵軍正沿江西上；不覺義憤投袂，慨然作色說：『大丈夫生逢國難，當效命疆場，誓掃醜虜，還我河山；否則也當殄滅逆賊，如荆軻子房的奮然一擊；豈能久留外國，隔岸觀火？』遂即解散『步行環遊世界』團體，返國赴漢口，與汪精衛見面，敘說他參加抗敵，以盡國民天職的希望。當時，汪尚未叛國，而且因為在巴黎和他有過一段往返，所以特別親切，留他在私宅小住，然後親函介往昆明航校受訓，臨行，再送川資二百元。

「黃到昆明受訓，原以為可以作飛將軍，御空殲敵。可是，七個月的考驗，竟然以不適戰鬥

飛行而改服地勤任務，黃以未能遂其手刃強敵的初衷，常自抑鬱感嘆。汪逆叛國，成立偽府以後，其妻弟陳耀祖，以為汪對黃有恩，居然函誘他在空軍之中，響應『和平運動』。黃得信，切齒痛恨，不覺言行失常。事為王叔銘將軍所知，詢明原委，特函介他到重慶，投効戴笠先生。當他見到戴先生，談起汪逆，怒不可遏，誓言務必為國鋤奸。戴先生嘉其壯志，而且也難得他與汪逆有一段淵源關係。於是給他安排，施以短期訓練；密派他肩負鋤奸任務。

徒步旅行環遊世界

「黃到南京，被任為『中宣部編審』兼『教員』，閱報載得悉我國旅墨西哥華僑青年黃逸光等數人組織華僑青年徒步環遊世界旅行團，自墨西哥出發作徒步環遊全世界之壯舉。他們在出發前會中啓人以『有所為而來』的疑問。於是于民國廿九年十一月十九日事洩被捕。偽法庭訊問他：『

參考及青年朋友們效法。

『黃到南京，被任為『中宣部編審』兼『教員』，常與褚逆民誼、林逆柏生等往還，每欲見汪逆。言辭情態，過於急迫，無形中啟人以『有所為而來』的疑問。於是于民國廿九年十一月十九日事洩被捕。偽法庭訊問他：『

！』黃抗聲回答：『逸光但知秉春秋大義，誅叛國奸賊，私誼豈可有害公理？』遂於十二月十七日，與邵明賢同時就義，臨難前，尚索紙筆題詩曰：『可愛的中華，我願為你唱歌，我願為你而死！』

中國科學不發達，國民大多貧窮，無現代的交通工具與大量金錢，供作環遊世界之需，但中國青年有堅忍的意志，有無限的耐力，有強健的身體，可作徒步旅行全世界的本錢，此次旅行，除經過海洋河川必需乘船外，決不利用任何陸空

交通工具，一定做到名副其實的徒步旅行全世界。這是多麼豪邁的語氣，多麼雄壯的志向，為被稱為東亞病夫的中國人爭氣爭光不少，獲得中外輿論界不少讚譽。因為我崇拜他們，羨慕他們，所以對這些報導印象甚深，至今不忘。六十歲左右的人，或者會有點印象。

中國自滿清末葉即被列強欺凌，以日本為最甚，自國民政府奠都南京，全國統一，在蔣委員長領導下勵精圖治，埋頭建設，軍民團結，上下一心，邁向建國強國的大道，日寇目睹中國日漸強盛，恐慌萬分，若不早日滅亡中國，再耽延時日，恐無法達成慾望矣，遂於民國二十年發動「九一八」事件，強佔我東北四省，二十一年又發動「一二八」事件，攻擊我淞滬要地，接着侵襲我長城各口，蠶食我華北疆土，節節進逼，迫使我無喘息之機會，俾一舉而亡我中國，狼子野心，令人憤慨，數年來，民心激昂，士氣振奮，同仇敵愾，人人抱愛國救國之心，一般青年更是熱血沸騰，紛紛投入軍旅，以達捨身報國之志。這時中國的空軍剛剛建立，是一個嶄新的軍種。「獻機報國」「航空救國」的標語、口號，貼遍大街小巷，響徹雲霄。筆者這時正是十八、九歲的青年，適值高中畢業，毫不猶豫的投考中央航空學校。民國二十五年冬，航空委員會派出大批考試人員分赴全國各省市辦理招生事宜，報考者空前踴躍，經過筆試、口試兩關，還比較容易些，第三關體格檢查，可就不易通過了，血壓稍高不行，視力稍差不行，四肢五官有一點不正常不行，甚至有幾根少年白髮也不行，可謂嚴苛已極，真是

祖上有德，感謝父母給我這付身軀，竟僥倖錄取了，江蘇全省共考取八名，我就是這八分之一。

回憶航空學校往事

我們這一期，在中央航校期別上，被稱為一期飛行生，在陸軍官校期別上，被稱為空軍伍生第六期（當時為統一意志，團結合作，俾達陸海空軍協同作戰之目的，全國軍事學校校長均由軍委會委員長蔣公兼任。各校新生均需在軍軍官學校接受入伍教育一年或半年，稱為入伍生。）

民國二十六年，四月六日，我們這羣被精選的二百五十位青年，自全國各地，天南地北的匯集到南京，向黃埔路小營的中央陸軍軍官學校空軍入伍生營報到，最年輕的十八歲，最年長的才二十二歲，有西裝革履，風度瀟洒的公子哥兒，有一襲學生服或中山裝的純樸青年，也有一身軍服的現役軍人，可是兩個小時後，換裝、剃頭、編隊，大家都一樣了。我們共編了兩個連，營長是黃埔軍校一期畢業的陸軍步兵上校江西人李士奇先生，連、排、班長都是軍校六期至十期畢業的青年優秀軍官，他們吃苦耐勞，負責盡職，都是我們的好榜樣。在設備與生活所需上，雖不能

與現在台灣的軍事學校相比，但與當時的一般生活水準相較，還是相當優裕的。衣著方面：冬天有呢軍服，夏天有斜紋軍服，並有內衣兩套、皮鞋、雨衣等。飲食方面：六人一桌，六菜一湯，相當豐富營養。住宿則八人一室，鐵牀、被、褥齊全，雖無彈簧墊，可也清潔衛生，空氣流通。

雖然最初幾天，不太習慣，不久，大家熟識了，環境適應了，大家都已習慣了這革命性團體生活，融融樂樂，情如兄弟。每天出操上課，過着緊

張刺激而愉快滿足的生活。誰料好景不常，當我們入伍剛滿三個月，第一次星期天可以放假外出，却得到日軍發動「蘆溝橋事件」燃起了戰火的消息，不久上海方面日軍又發動了「八一三」侵

略戰事，中日戰爭已擴大，這場聖戰已不可避免，同學們羣情慷慨，要求赴上海參戰，未為校方允准，決定遷校，十四日拂曉，奉命全副武裝，行軍至棲霞山下農村中暫住，次日下午，即目睹日機空襲南京，被我空軍擊落的情景，大家無不雀躍三尺，鼓掌歡呼。十六日又出發，經堯化門繞南京東南面至江寧鎮，搭乘火車至蕪湖趁船經九江轉南昌駐紮於梅嶺營房，離開居住了四月餘的南京小營，從此再也沒有回去，至今想起，仍念念不忘。

歷經七省行程萬里

梅嶺營房，距南昌十餘里，四面村野，背倚梅嶺，為江西省高中學生集中軍訓所使用之營房

，設備尚稱齊全，水、電、廚、廁、教室、寢室，應有盡有。出操上課，照常進行，假日南昌逛逛，梅嶺走走，也能安之如素。但長江下游，戰事失利，將及贛北，未及五月，又要遷移，七年元旦剛過，西遷之令已到，乘湘贛火車至株州轉長沙，駐紮於嶽麓山立工業職校。適值農曆春節，街上鑼鼓喧天，鞭炮震耳，好一派新年氣象。我們這羣第一次遠離家鄉，遠別親人，

在這朔風凜冽，大雪紛飛的情景下，身無分文，躺臥在鋪有稻草的地板上，度過這一生最淒涼，最痛苦的新年，想起國仇家恨，想起父母親人，想起前路茫茫，真是欲哭無淚，傷痛欲絕。

數日後，又奉命西行，據說第一目的地為湖南常德，最終目的地為四川銅梁。完全徒步，無任何交通工具。心雖不願，又能奈何？軍人以服從為天職，只好咬緊牙關，提起勇氣，佩帶裝具，踏上湘川公路。經七日徒步行軍，歷盡艱辛，總算到達常德，這時已是二十七年二月底，離我們入伍一年期滿（四月初）僅一月餘了，而航校本校已自杭州遷昆明，分校也從洛陽遷柳州，但何以還要我們步行入川而徒勞往返呢？經同學開會研商，決定申述理由向軍事委員會、航空委員會及陸軍官校當局請求免予入川，暫留常德待命，俾便赴柳州升學，經數度函電，幾多波折，總算如願以償。四月初乘船泛洞庭湖至岳陽，轉粵漢鐵路至衡陽搭乘湘桂公路汽車經桂林，終於在二十七年五月一日到達柳州，踏進了中央航空學校柳州分校的校門。換去灰色破舊的棉軍服（華南的初夏還穿着棉軍服，够稀奇也够苦了），着上航校草綠色的新制服，住進了清潔涼爽設備齊全的新寢室，可說是苦盡甘來。但是前期（第十期）學長仍在飛初級，既無飛機也無場地供我們飛行，我們只有出操、上課、打球、游泳，我們自謔為「空軍陸戰隊」。這樣的生活又過了五個月，待到金風送爽，中秋節過，第十期初級結業，正要輪到我們上場（飛機場）學飛，武漢、廣州相繼失守，敵機開始轟炸柳州，炸毀我們的機場

，不得不西遷雲南。真佩服當時的分校主任王叔銘將軍，做事有魄力、有計劃、英明果斷，效果奇佳，一道命令，二十幾部新式大客車載着我們駛上桂黔公路，經三日至貴陽，稍事休息，再駛上黔滇公路，又經三日，至昆明，這裏山明水秀，氣候溫和，為西南最佳都市。可是這裏不是我們的目的地。數日後我們又駛上滇緬公路，經南驛的小平原上，這時已是民國二十七年十二月末了。我們一半住在山上的紫金寺，一半住在山下的文昌宮，開始與神佛為伍，過着荒村鄉野的枯寂生活，鄉民渾厚淳樸，較長江下游至少要落後一世紀，女人仍多三寸金蓮，綉花衣服。好在後一屆，女人仍多三寸金蓮，綉花衣服。好在語言相通。據說他們的祖籍大多是江南，清初隨吳三桂遷滇者。這裏根本無飛機場，校方僱用民衆，由同學監工，利用原來之荒原，剷草整地，不多日飛機場竣工，數十架教練機自昆明飛來，但無地面警衛部隊，既怕歹徒破壞又怕野獸侵襲這些寶貴的飛機，這項警戒任務，無疑的落在我們身上，我們確確實實的做了「空軍陸戰隊」。我們苦難的十一期是中央航空學校成立以來到現在

黃逸光中途入航校

在我們由柳州走向昆明的途中，中央航空學校奉命改為空軍軍官學校，校長仍由委員長

蔣公兼任，教育長是周至柔將軍，王叔銘將軍調升教育處長，分校撤銷改為高、中、初三級制。高級班設昆明校本部，中級班設蒙自，初級班設

祥雲縣屬之雲南驛。

民國二十八年二月一日是我們正式開始飛行的一天，經過一年十個月的期待，跋涉七省，歷經幾多艱難困苦，才達到第一步願望，得來確實不易。

我們開始過着正規的生活，上午飛行，下午上課，假日遊山玩水，頗也怡然自得。這裏物價低廉，奢侈品、日用品雖不易買到，但食用品如牛豬、鷄鴨、蔬菜、水菓，價廉物美，使我們大飽口福，大快朵頤。

在我們飛行開始的前幾天，一輛汽車載來十幾位青年，向隊上報到，參加飛行訓練，這十幾位青年中，有大學畢業正在航委會任職的軍用文

自民國二十六年四月六日，南京小營報到入伍開始，至二十八年元月到滇西的雲南驛止，歷時一年九個月。經蘇、皖、贛、湘、桂、黔、滇七省之地。真是艱苦備嘗，但也暢遊了不少名勝古蹟，經歷了不少山川河嶺，所謂「行萬里路，讀萬卷書」確也獲益不淺。孟子說：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚。」我們都被「苦」、「勞」、「餓」不知多少次了。

官，有陸軍軍官學校已畢業的現職軍官，有在日本身或南洋學習過飛行的，還有一位最特出的朋友，就是曾在墨西哥學過航空並徒步旅行過全世界的新伙伴。從此共同過著甘苦同嗜，患難與共的軍人生活。

黃逸光他身材不高，大約只有一六五公分左右，體格特別粗壯，膚色黑中透紅，濃眉大眼，臂粗、膀寬、腰圓、力大，無論比力或摔角，我們都不是他的對手，因為他又具有徒步旅行全世界的經歷。

最初同學都很敬佩他，也很願與他結交，聽他講述在墨西哥僑居地的生活點滴與趣聞，旅行經過各國的風土人情與奇風異俗，以及拜會我駐外使領館的情形，並拿出與各國首長名流及我駐外使領人員合攝的照片與贈送的紀念章、紀念品等，真是琳瑯滿目，令人大開眼界，大家都羨慕他、崇敬他。但時日一久，他的缺點漸漸暴露了，引起很多人反感。例如他言行隨便，不拘小節，食量特大又缺少軍事常識，開飯時未待值星官發出「開動」口令，他已吃下一碗飯。吃菜的速度既快份量也多（符合了「穩」、「準」、「狠」的三原則），六個人一桌的菜飯，他一個人就報銷了一半，後來誰也不願與他同席，他只好落單，獨自一桌。

他未度過軍事基本訓練，所以他的行動被大家目為道地的「活老百姓」。唱軍歌，他不會，部隊行動，他的步伐又不能與大家一致，常常影響軍容，每次部隊行動，只好把他請出隊伍。

外，變成了雁羣外的一隻孤雁。以他的言行也漸漸脫離羣衆，大家對他更不諒解。於是人人疏而遠之，他更孤單，更落寞了，不久他又因反應欠靈活不適軍事飛行而被停飛，他滿懷的壯志不伸，他報國救國之心願不能達，進不能殺敵，退不能回僑居地，又沒有一個知己的朋友可互訴衷曲，他更失望，更苦悶，更消沉。我實在不忍心看着一位滿懷壯志，熱心救國，當年曾崇拜羨慕的人，如此孤單、痛苦，空暇時常陪他散散步，聊聊天，安慰他，鼓勵他，我們的友誼慢慢加深，已到無話不談的地步。

不適飛行另謀發展

課餘之暇，月明之夕，我常與他相偕漫步於原野或促膝於樹下，述說各人的過去及未來的抱負，他會說：

「我原籍廣東省赤溪縣，自幼即僑居於墨西哥，因感祖國貧弱，常受外人欺侮，被外人稱爲『東亞病夫』，深以爲恥，乃發奮圖強，一面鍛鍊身體以圖自衛，一面努力讀書以服務社會，拯教祖國，先習教育畢業於墨西哥國立師範傳育育英才，再習航空畢業民航學校。俟機報效祖國。抗日戰起，原以爲貢獻所學於祖國，駕戰機捍衛，祖國領空，抵禦日寇侵凌，誰料民航與軍事航空不同處甚多，所學不能致用，真令人失望。」

我安慰他說：「報國之路，不只航空一途，其他途徑尚多，何不另作選擇。」繼續問他說：「你怎麼想起徒步旅行全世界的？如何籌得如此多的旅費？詳請可否見告？」

他說：「大丈夫生逢國難，當殺敵報國，否則當另圖報國之路，在未有適當途徑前，我有一個計劃，也足以報國救國，一鳴驚人，不知你願意參加否？我打算聯絡二三身體健壯，志同道合之同學，作徒步旅行全國之舉，並宣揚政府抗日政

事受外人輕視，我會想用什麼方面能一鳴驚人，令外國人刮目相看。駕飛機、開汽車、駛遊艇環遊世界都已不稀奇，況且我們也沒那麼多財力。只有徒步旅行全世界，可以一試，經數月的準備的地方，當地機關、社團也多照顧，有的供給食宿，有的贈送紀念品，所以花費金錢極少。不幸途中，另外兩位同伴，一個患病，一個身體不支，都返回僑居地去了，只剩下我一人，抱不違目的誓不罷休之志，已歷四大洲，四十餘國，當二十六年底隻身到達非洲，得悉日本侵略中國，京滬已淪陷的消息，真是義憤填膺，熱血沸騰，心想自己尚有駕駛飛機之技能，乃決心回國參加抗戰，略盡國民天職，所以才停止旅行，返回祖國，先至漢口，時汪精衛任行政院長，因爲在十二四年我旅行到法國時，曾與他認識，這次承他接見，給我二百元法幣並函介我來航空學校飛行，真不料，才初級就停飛了，真洩氣。」

策，鼓舞抗敵情緒，增強抗日力量。」

我說：「我們既沒有錢，又乏有力者支持，如何進行？」

他說：

「我認為用不了太多錢，因為中國邊疆如西藏、青海、西藏等地，民智未開，醫藥缺乏，我還有幾百塊錢，可以到昆明或香港買些最普通的西藥，可治普通疾病如感冒、瘧疾、痢疾等，我們一面旅行，一面行醫，贏取民衆的信賴，進而

宣傳抗戰政策，豈非一舉三得。」

我真佩服他的壯志，佩服他的頭腦，也佩服他的愛國熱忱。可惜當時我還在飛行，不便自由行動，我只得告訴他：

「這件事我們要妥慎計劃，慢慢進行。」

經這次傾訴長談後，不久我調楚雄又轉蒙自繼續飛行訓練，他仍留雲南靜待命。以後再也沒有得到他的消息，同學們有時談起他，有人說他在航委會服地勤工作，有人說他已回舊居地。時

隔四十二年，

民國六十九年十月當我看到費雲文先生的大

作，對黃逸光的描述及刊出黃逸光的照片，才知道這位有志氣，有抱負，秉春秋大義，公爾忘私的黃逸光學長，為刺殺漢奸汪精衛，已於中華民國二十九年十二月十七日在南京壯烈殉國了。

這位不平凡的友人，又做了一次不平凡的事。對這位不鳴則已，一鳴驚人的黃學長之死既感傷痛、景仰、懷念，也覺無限光榮。

成 玉 追

踪（十）

何字白

能與世軒輊。」

「風味不惡」，謂滋味很好。「劉峻、送橘啓」：「南中橘甘，……探之，風味照座，好肚裡叫苦罷了。」

「風伯雨師」，風神及雨神，「搜神記」：「風伯雨師，星也，風伯者，箕星也；雨師者，畢星也。」

「風波之民」，謂易變之民也。語出「莊子、天地篇」。

「風雨如晦」，喻亂世思君子「詩經。鄭風、風雨序」：「風雨，思君子也。亂世則思君子，不改其度焉。」

「風雨飄搖」，形容將瀕崩潰的危險局面。

「風吹草動」喻為輕微的舉動而發生影響。「水滸傳第二三回」：「嫂嫂休要這般不識廉恥，倘有些風吹草動，武二眼裡認得是嫂嫂，拳頭却不認得是嫂嫂。」

「風言俏語」風流之言，輕佻之語，「夢海花」：「夢青本是花月撩持，風流教主，風言俏語，從不讓人。」